

## **ПРЕДСТАВЛЕНИЕ**

профессора кафедры физической органической химии  
БОЯРСКОГО Вадима Павловича к присвоению почетного звания  
«Почетный работник сферы образования Российской Федерации»

Боярский Вадим Павлович, 1964 г. р., трудовую деятельность начал в 1986 г. в качестве инженера НПО «Леннефтехим». В том же году поступил в аспирантуру ВНИИНефтехим, которую успешно окончил в 1989 г. С 1989 по 1994 годы работал в НПО «Леннефтехим» в должностях инженера, младшего научного сотрудника, научного сотрудника, старшего научного сотрудника. С 1994 по 1997 годы работал старшим научным сотрудником НИИ Химии СПбГУ, в 1997-1998 гг. – доцент, с 1998 г. – старший преподаватель, с 2000 г. – доцент, с 2010 г. – профессор кафедры физической органической химии СПбГУ.

За время своей многолетней научно-исследовательской работы В.П. Боярский опубликовал около 200 научных трудов, в том числе более 80 публикаций проиндексированы в международных базах данных Scopus и Web of Science. Его индекс Хирша в обоих базах равен 20.

В 1986-1994 гг. научная деятельность Боряского В.П. была связана с исследованием гомогенного металлокомплексного катализа, в частности – процесса получения ароматических карбоновых кислот корбонилированием арилгалогенидов. В дальнейшем, не прекращая работ в данной области, В.П. Боярский расширил сферу своих научных интересов на проблемы переработки и утилизации техногенных отходов. Он внес свой вклад в разработку процессов кислотно-катализируемой переработки фенольной смолы и карбонилирования стойких органических загрязнителей – полихлорбифенилов и полихлордибензофuranов. В 2005-2010 гг. основная исследовательская деятельность В.П. Боярского была связана с разработкой новых люминисцентных красителей для оптической микроскопии сверхвысокого разрешения. В настоящее время вектор его исследований сместился в область металлоорганической химии и получения новых материалов на основе комплексов переходных металлов. Практическую значимость полученных В.П. Боярским результатов отражает тот факт, что он является соавтором 17 авторских свидетельств СССР и патентов, в том числе 3 патентов США и 2 европейских патентов.

В.П. Боярский имеет значительный опыт преподавательской работы. С 1997 по 1999 гг. он вел семинар по курсу «Теоретические основы органической химии», практикум по газовой хроматографии, прочел разработанный им курс лекций «Молекулярные перегруппировки» для студентов 5-го курса кафедры физической органической химии. С 2000 года к этому добавились курсы лекций «Гомогенный металлокомплексный катализ» и «Реакционная способность органических соединений в согласованных процессах» для студентов 5-го курса кафедры физической органической химии и «Дополнительные главы органической химии» для студентов 4-го курса бакалавриата. В.П. Боярский являлся руководителем одной из программ подготовки магистров на кафедре физической органической химии, в рамках которой разработал четыре курса лекций. В 2016 г. он участвовал в создании онлайн-курса лекций по неорганической химии. В настоящее время он читает курсы лекций для обучающихся 4-го курса бакалавриата, 2-го курса магистратуры и 1-го курса аспирантуры Института химии СПбГУ. Под руководством В.П. Боярского подготовлены 3 кандидатские диссертации и около 30 выпускных

квалификационных работ различного уровня. Успешная методическая работа В.П. Боярского выразилась в подготовке задачника и справочных таблиц по курсу «Теоретические основы органической химии» и задачника «Элементоорганические соединения переходных металлов: строение, свойства и применение в гомогенном металлокомплексном катализе», рекомендованных Ученым советом Института химии СПбГУ в качестве учебных пособий для студентов химических специальностей.

Наряду с научно-исследовательской и преподавательской деятельностью В.П. Боярский выполняет административную и экспертную работу. Он является членом Ученого совета Института химии СПбГУ, в 2010-2016 гг. был членом научной комиссии Института химии СПбГУ, а с 2016 г. является членом кадровой комиссии Института химии СПбГУ. В 2017 г. вошел в состав докторской комиссии СПбГУ по специальности «Органическая химия». С 2013 г. В.П. Боярский является заместителем главного редактора «Журнала общей химии».

В.П. Боярский пользуется заслуженным авторитетом и уважением у студентов и сотрудников Института химии СПбГУ.

За заслуги в сфере образования и добросовестный труд Ученый совет Санкт-Петербургского государственного университета ходатайствует о присвоении Боярскому Вадиму Павловичу почетного звания «Почетный работник сферы образования Российской Федерации».

Проректор по организации  
работы с персоналом СПбГУ

Б.В. Еремеев



В Ученый Совет  
СПбГУ

## ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

профессора кафедры истории русской литературы СПбГУ  
БУХАРКИНА Петра Евгеньевича к присвоению почетного звания  
«Почетный работник сферы образования Российской Федерации»

Бухаркин Петр Евгеньевич, 1955 года рождения, доктор филологических наук, профессор кафедры истории русской литературы филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.

В 1978 г. закончил русское отделение филологического факультета и поступил в аспирантуру ЛГУ. Бухаркин Петр Евгеньевич преподает в Санкт-Петербургском государственном университете с 1981 г.: в должности ассистента кафедры истории русской литературы, с 1986 г. – старший преподаватель, с 1990 г. – доцент, с 1998 г. по настоящее время – профессор кафедры истории русской литературы. В 1982 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук на тему «Письма русских писателей XVIII века и развитие русской прозы (1740-1780 гг.)». В 1997 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук на тему «Русская литература в контексте православной культуры». В 1991 г. П.Е. Бухаркину было присвоено ученое звание доцента, в 1999 г. – ученое звание профессора.

Петр Евгеньевич Бухаркин – один из ведущих профессоров СПбГУ. В широкий круг его исследовательских интересов входят проблемы истории русской литературы XVII-XX вв., теории литературы, истории русского литературного языка, истории культуры. Он автор более 180 опубликованных работ, изданных в России и за рубежом, в том числе учебника «История русской литературы XVIII века» (СПб., 2008; СПб., 2009; СПб., 2013) и монографий ««Русская идея» в русской литературе» (Göttingen, 1994), «Православная Церковь и русская литература в XVIII-XIX веках: Проблемы культурного диалога» (СПб., 1996), «Н.М. Карамзин – человек и писатель в истории русской литературы» (СПб., 1999), «Риторика и смысл» (СПб., 2001), «Михаил Васильевич Ломоносов в истории русского слова» (СПб., 2011). П.Е. Бухаркин – научный редактор двух энциклопедий (Три века Санкт-Петербурга: Энциклопедия: В 3 т. Т. 1: Осмнадцатое столетие: В 2 кн. Кн. 1-2. СПб., 2001; Русско-европейские литературные связи. XVIII век. Энциклопедический словарь. Статьи. СПб., 2008), а также ряда коллективных монографий и сборников, в том числе международных: «Концепция и смысл» (СПб., 1996), «Ars philologiae» (СПб., 1997), «Риторическая традиция и русская литература» (СПб., 2002), «Окказиональная литература в контексте праздничной культуры России XVIII века» (СПб., 2010), «Филологическое наследие М.В. Ломоносова» (СПб., 2013), «Литературная культура России XVIII века» (Вып. 1-7. СПб., 2007-2017), «Риторика М.В. Ломоносова» (СПб., 2017). П.Е. Бухаркин –

член редакционных коллегий и редакционных советов нескольких научных журналов и периодических сборников.

П.Е. Бухаркин известен в СПбГУ как один из самых популярных лекторов. Многие годы П.Е. Бухаркин с неизменным успехом читает на филологическом факультете общие курсы лекций «История русской литературы XVIII века» и «Теория литературы. Риторика». С середины 80-х годов – руководитель спецсеминара «Русская литература XVIII века», регулярно руководит работой дипломантов, аспирантов и стажеров. Под научным руководством П.Е. Бухаркина было защищено 10 кандидатских диссертаций. Научные исследования П.Е. Бухаркина стали основой его ежегодно обновляемых спецкурсов для студентов русского отделения филологического факультета – «Риторические модели в постриторической культуре», «Полвека русской литературной истории (1762-1812)», «Русская литература XVIII века сквозь призму современности», «Г.Р. Державин и Н.М. Карамзин – предшественники и последователи», «М.В. Ломоносов в истории русского самосознания», «Русская литература XVIII века: анализ одного произведения», «А.П. Сумароков – человек и писатель – в истории русской литературы» и других. П.Е. Бухаркиным записан цикл аудиолекций о русской литературе XVIII века в рамках проекта «Золотой фонд лекций Русского мира». Под его руководством создано два учебно-методических комплекса (УМК «История русской литературы и культуры XVIII века» на основе лекций и УМК для сетевого и дистанционного обучения на интернет-портале «Вузовская русистика»). В 2016-2017 гг. при участии и под руководством П.Е. Бухаркина был подготовлен онлайн-курс «Русская литература XVIII века. Пути развития и историко-литературный контекст».

С 2007 г. П.Е. Бухаркин успешно руководит неформальным университетским содружеством ученых, занимающихся изучением русского языка и культуры XVIII века в общеевропейском культурном контексте, – научно-исследовательским филологическим семинаром «Русский XVIII век».

Свидетельством международного признания П.Е. Бухаркина как ученого и педагога является его преподавательская работа в университетах Германии (Росток, 1986-1988; Геттинген, 1996) и США (Лоуренс, Канзас, 2001-2002), регулярные выступления с докладами и лекциями в университетах Австрии, Болгарии, Германии, Индии, Польши, Украины, США. В этом году под редакцией П.Е. Бухаркина в Германии вышла коллективная монография «Blessed Heritage: The Classical Tradition and Russian Literature» (Opera Slavica. Neue Folge. Bd. 64. Wiesbaden: Harrasowitz Verlag, 2018).

С середины 90-х гг. П.Е. Бухаркин соединяет преподавательскую и научную деятельность с активной работой в области организации научных проектов, в том числе международных («Окказиональная литература в контексте праздничной культуры России XVIII века», «От Просвещения к Романтизму. Литература и культура Российской империи на рубеже XVIII-XIX вв.», «Классическая традиция и неклассическая литература в истории русской культуры» и другими). В 2003-2008 гг. в рамках МАПРЯЛ (Международная ассоциация преподавателей русского языка и литературы) П.Е. Бухаркин выступил организатором ряда всероссийских конференций и круглых столов. В течение длительного времени являлся руководителем секции «Литературная культура России

ХVIII века» на ежегодной Международной научной филологической конференции, проводимой на филологическом факультете СПбГУ. П.Е. Бухаркин активно сотрудничает с Институтом русской литературы (Пушкинский Дом) Российской академии наук и Институтом лингвистических исследований Российской академии наук, Академией постдипломного педагогического образования, Российским государственным педагогическим университетом им. А.И. Герцена, Санкт-Петербургской православной духовной академией. Является членом двух диссертационных советов: Д212.232.26 при Санкт-Петербургском государственном университете и Д002.208.01 при Институте русской литературы (Пушкинский дом) РАН, по специальности 10.01.01 - русская литература.

П.Е. Бухаркин награжден Почетной грамотой (1999) и Благодарностью (2005) ректора СПбГУ, Почетной грамотой Комитета по науке и высшей школе Санкт-Петербурга (2005), Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (2008). В 2005 г. удостоен университетской премии «За педагогическое мастерство».

За значительные заслуги в сфере образования и многолетний добросовестный труд Ученый совет Филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета ходатайствует о присвоении Бухаркину Петру Евгеньевичу почетного звания «Почетный работник сферы образования Российской Федерации».

Декан  
Филологического факультета СПбГУ



Л.А. Вербицкая

Ученый секретарь Ученого совета  
Филологического факультета СПбГУ



К.В. Манёрова

## ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

профессора кафедры русского языка как иностранного и методики  
его преподавания СПбГУ Зиновьевой Елены Иннокентьевны к присвоению  
почетного звания «Почетный работник сферы образования Российской Федерации»

Зиновьева Елена Иннокентьевна преподает в Санкт-Петербургском государственном университете с 1986 г.: ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, с 2004 г. и по настоящее время – профессором. В 2001 г. ею была защищена докторская диссертация на тему: «Стилеобразующие средства и фрагменты языковой картины мира в деловой письменности XVI-XVII вв. (на материале записных кабальных книг)» и присвоена ученая степень доктора филологических наук, а в 2006 г. ей присвоено ученое звание профессора.

В настоящее время Зиновьева Е.И. является одним из ведущих преподавателей СПбГУ. Ею разработаны и успешно реализуются оригинальные учебные курсы, продолжающие лучшие традиции петербургской школы филологов: лекционные курсы для русских и иностранных учащихся бакалавриата, магистратуры и аспирантуры «Лексикология современного русского языка», «Лингвистические основы русского языка как иностранного (Лексикология; Лексикография)», «Русская ментальность: лингвистический аспект» (на русском языке), «Русская языковая картина мира: концептосфера русского языка», семинар по методологии научной деятельности в аспекте русского языка как иностранного для студентов магистратуры, просеминар и семинар по курсовым работам для студентов бакалавриата. За последние 5 лет ею подготовлены новые лекционные курсы по образовательным программам бакалавриата, магистратуры и аспирантуры: «Введение в лингвокультурологию», «Лингвокультурология», «Основные вопросы теории и практики лексикографии в аспекте РКИ», «Методы лингвистических исследований в аспекте РКИ», «Русская ментальность: лингвистический аспект» (на английском языке), раздел коллективного лекционного курса «Современные концепции в теории и практике русского языка как иностранного», раздел коллективного курса «Актуальные вопросы теории и практики РКИ». Под научным руководством Зиновьевой Е.И. выполнено и защищено 14 кандидатских диссертаций, свыше 60 выпускных квалификационных работ, из них за последние 5 лет – 5 кандидатских диссертаций и 15 выпускных квалификационных работ. В настоящее время Зиновьева Е.И. осуществляет руководство 3 выпускными квалификационными работами иностранных аспирантов, 2 кандидатскими диссертациями соискателей, 2 выпускными квалификационными работами магистров, 2 выпускными квалификационными работами бакалавров.

Зиновьева Е.И. ведет активную учебно-методическую работу, является автором и соавтором 33 учебников, учебных и учебно-методических пособий, последними из которых являются учебник «Лингвистические основы описания русского языка как иностранного. Лексикология» (2015 г.), учебно-методический комплекс «Лингвокультурология: от теории к практике» (2016 г.). Ею постоянно совершенствуются и разрабатываются программы курсов бакалавриата, магистратуры и аспирантуры.

Зиновьева Е.И. занимается научно-исследовательской работой в области лексикологии и фразеологии современного русского языка, исторической лексикологии и фразеологии, исторической и учебной лексикографии, лингвокультурологии, лингвометодического описания русского языка как иностранного. Зиновьева Е.И. является автором и соавтором 286 научных работ, среди которых монографии, словари и научные статьи. За последние 5 лет опубликовала 37 работ, из них 16 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ, 6 статей в журналах, входящих в базы Scopus и Web of Science.

В составе авторского коллектива Зиновьева Е.И. участвует в выполнении гранта РГНФ – работает над составлением академического словаря «Словарь обиходного русского языка Московской Руси XVI-XVII вв.» (в издательстве «Наука» вышло 7 выпусков, сдан в печать 8-й выпуск).

Зиновьева Е.И. выступает с докладами на межвузовских и международных конференциях, на конгрессах Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ) и Российского общества преподавателей русского языка и литературы (РОПРЯЛ) – последние наиболее значимые доклады: «Человек, испытывающий чувство холода, в русской языковой картине мира (на фоне китайского и японского языков)» – XIII конгресс МАПРЯЛ, Гранада, 2015 г.; «Методы лингвокультурологических исследований: существующая практика и перспективы развития» – V Конгресс РОПРЯЛ, г. Казань, 4-8 октября 2016 года; «Устойчивые сравнения с эталоном-фреймом в русской и шведской языковых картинах мира» – III Фирсовские чтения. Лингвистика в XXI веке: Междисциплинарные парадигмы, Москва: Российский университет дружбы народов, ноябрь 2017 г.

Зиновьева Е.И. читала лекции по исторической лексикологии в университетах Германии: в 1992 г. в Гамбурге, а в 2009 – в университете Йены, где вызвала большой интерес аудитории и зарекомендовала себя как опытный специалист.

Зиновьева Е.И. рецензирует и оппонирует кандидатские и докторские диссертации, осуществляет экспертную деятельность, является членом трёх диссертационных советов: совета Д 212.232.18 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Санкт-Петербургском государственном университете; совета Д 212.232.62 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Санкт-Петербургском государственном университете; совета Д 212.168.09 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Новгородском государственном университете им. Ярослава Мудрого. В 2012-2013 гг. работала в составе научной комиссии филологического факультета СПбГУ.

Несколько поколений иностранных и русских студентов – учеников Зиновьевой Е.И. в настоящее время преподают в вузах России и за рубежом.

Организаторские способности Зиновьевой Е.И. за годы работы на кафедре проявились в ее деятельности в качестве заместителя заведующего кафедрой, организации и ежегодном проведении секции студенческой конференции на филологическом факультете СПбГУ, проведении секций различных международных конференций, руководстве авторскими коллективами по написанию учебных пособий, научными направлениями кафедры – «Функционально-семантическое описание языковой системы в аспекте РКИ» и «Лингвокультурология», разных видах внеаудиторной работы с обучающимися, позволяющей познакомить иностранных студентов с культурой России.

Зиновьева Е.И. постоянно повышает свой профессиональный уровень, последние повышения квалификации – дополнительная профессиональная программа «Устойчивые фразы в парадигмах науки» в ТГПУ им. Л.Н. Толстого в объеме 72 часов (Тула, июнь 2015 г., удостоверение 712402641389); дополнительная профессиональная программа «Когнитивная лингвистика и концептуальные исследования» в Санкт-Петербургском институте иностранных языков в объеме 72 часов (Санкт-Петербург, май 2017 г., удостоверение 782402632126).

Зиновьева Е.И. пользуется заслуженным авторитетом, уважением и любовью коллег и учащихся.

За значительные заслуги в сфере образования и многолетний добросовестный труд Ученый совет Филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета ходатайствует о присвоении Зиновьевой Елене Иннокентьевне почетного звания «Почетный работник сферы образования Российской Федерации».

Декан  
Филологического факультета СПбГУ

Ученый секретарь Ученого совета  
Филологического факультета СПбГУ

  
Л.А. Вербицкая

  
К.В. Манёрова

**ПРЕДСТАВЛЕНИЕ**  
профессора кафедры аналитической химии  
**ЕРМАКОВА Сергея Сергеевича к присвоению почетного звания**  
**«Почетный работник сферы образования Российской Федерации»**

Ермаков Сергей Сергеевич, 1954 г.р., начал трудовую деятельность в 1976 г., еще во время учебы, работая по совместительству лаборантом на химическом факультете. С 1978 г. работал последовательно старшим инженером, младшим научным сотрудником и научным сотрудником НИИ Химии ЛГУ, с 1989 г. – старший преподаватель кафедры электрохимии, с 1996 г. – доцент, с 2011 г. – профессор кафедры аналитической химии. С 2015 г. исполняет обязанности заведующего кафедры аналитической химии. В 2010-2016 гг. исполнял обязанности заместителя директора – председателя Научной комиссии Института химии СПбГУ.

С 1978 по 1996 гг. научная деятельность Ермакова С.С. была связана с исследованием процессов электроосаждения металлов, электрохимией металл-полимерных комплексов, электрохимическими методами анализа морской воды. В дальнейшем исследования Ермакова С.С. были посвящены развитию новых вариантов электрохимических методов анализа, разработке электрохимических сенсоров. Под его руководством защищено более 80 дипломных работ обучающихся специалитета, бакалавриата, магистратуры, а также 6 докторских диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Он активно участвовал в подготовке новых практикумов по физическим и физико-химическим методам анализа, спецпрактикума «Электрохимические методы анализа», который при переходе на двухступенчатую систему высшего образования стал основой для практикумов бакалавриата и магистратуры. Подготовил и читает лекционные курсы: «Электрохимические методы анализа», «Современные аспекты электрохимических методов анализа», «Химические сенсоры», «Электрохимические методы в биоаналитической химии» - для бакалавров, магистров и аспирантов по направлению «Химия», «Аналитическая химия» для магистров. Большое внимание уделяет учебно-методической работе, а также разработке аналитических задач по новым учебным планам. Ермаков С.С. выступает соавтором одного учебно-методического пособия, 1-го и 3-го томов учебника «Аналитическая химия» под ред. проф. Москвина Л.Н.

Выполненные Ермаковым С.С. в последние годы научно-исследовательские работы включают поиск новых подходов к разработке бесферментных сенсоров на биологически важные аналиты, разработку новых высокочувствительных вариантов электроаналитических измерений. В течение многих лет он был руководителем и соисполнителем исследований практической направленности по постановлению Совета Министров СССР и по заказам промышленных предприятий. Автор более 150 научных трудов, в том числе более 50 публикаций проиндексированы в международных базах данных Scopus и Web of Science. Индекс Хирша в обоих базах данных равен 8.

Много лет Ермаков С.С. является председателем жюри Всероссийского химического турнира школьников, Международного студенческого турнира естественных наук.

Ермаков С.С. пользуется заслуженным авторитетом и уважением у обучающихся и сотрудников Института химии СПбГУ.

За заслуги и многолетний труд в сфере образования Ученый совет Санкт-Петербургского государственного университета ходатайствует о присвоении Ермакову

Сергею Сергеевичу почетного звания «Почетный работник сферы образования Российской Федерации».

Проректор по организации  
работы с персоналом СПбГУ



В.В. Еремеев

## ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

доцента кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания  
СПбГУ Шахматовой Марины Алексеевны к присвоению почетного звания  
«Почетный работник сферы образования Российской Федерации»

Профессиональная деятельность Шахматовой Марины Алексеевны началась в 1961 г. после окончания филологического факультета ЛГУ с приходом на кафедру русского языка для иностранных учащихся, где она работает уже 57 лет.

Шахматова М.А. принимала активное участие в становлении и развитии специальности русский язык как иностранный и все годы с любовью передаёт свой опыт иностранным и русским учащимся. Первой подготовила и начала читать лекции по «Лингвострановедению» и «Методике преподавания РКИ (русский как иностранный)» и вести семинары по этим специальностям при кафедре русского языка, когда кафедра русского языка как иностранного ещё не была выпускающей. Одной из первых начала руководить курсовыми и дипломными работами по русскому языку как иностранному, вести просеминары и семинары по написанию курсовых и дипломных работ. В настоящее время успешно руководит курсовыми и дипломными работами, магистерскими и аспирантскими диссертациями. Под её руководством в срок защищены 26 кандидатских диссертаций, за последние 5 лет защищено 7 из них. Из последних – диссертация Е.А. Флейшер «Основы прецедентности имени собственного» и китайского аспиранта Лю Жуйфэна «Тематическая группа «Война» в лингвосоциокультурном аспекте». За последние 5 лет защищены также 8 выпускных квалификационных работ.

Шахматова М.А. была одним из организаторов аспирантуры, которой руководила несколько лет, и факультета повышения квалификации по специальности русский язык как иностранный, руководила секцией по обучению иностранцев-филологов.

В настоящее время читает лекции по курсам: «Введение в специальность», «Лексикография», «Культурология», «Методика преподавания РКИ» как для российских, так и для иностранных обучающихся. Ведёт практические занятия и семинары по написанию курсовых работ, по методике преподавания РКИ у русскоговорящих студентов, по методологии написания научных работ у иностранных обучающихся по уровню магистратура, по подготовке выпускных квалификационных работ у иностранных обучающихся по уровню бакалавриат.

Шахматова М.А. ведёт активную учебно-методическую и научно-исследовательскую работу. Имеет более 200 опубликованных работ. Является автором и соавтором учебников и учебных пособий, программ по курсам и семинарам, педагогической практике. За последние 5 лет опубликовано 25 работ, среди которых учебник для высших учебных заведений Российской Федерации «Лексикография русского языка» (2013 г.); научные статьи «Достойно о творчестве А.С. Пушкина в иностранной аудитории» («Мир русского слова», 2016, № 1); «Изменение семантической структуры советизмов: фиксация, классификация,commentирование» (материалы IV Конгресса «РОПРЯЛ», 2014). Выступает с докладами и сообщениями на международных и межвузовских конференциях. За последние 5 лет принимала участие в 21 из них. В частности, выступала с сообщениями на международной конференции «Актуальные проблемы преподавания русского языка как иностранного», проводимой в МГИМО в Москве (2014), на IV Конгрессе «РОПРЯЛ» (Сочи, 2014), «Метрологический подход к распознаванию эмоций в звучащей речи» на международном семинаре (Санкт-Петербург, 2017). 20 лет входит в состав организационного комитета по проведению международных конференций

в Санкт-Петербургском государственном университете технологии и дизайна, организовывала и проводила конференции на филологическом факультете ЛГУ и СПбГУ, в том числе и студенческие.

Несколько лет была членом диссертационного совета Д 212.232.62. (специальность 13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (русский язык как иностранный, иностранные языки), педагогические науки).

Шахматова М.А. проводит большую культурно-воспитательную работу со студентами не только в рамках лекционных курсов по лингвокультурологии, лингвострановедению и культурологии, но и во внеаудиторное время (экскурсии, посещение театров).

Шахматова М.А. много лет руководит на факультете педагогической практикой студентов, бакалавров и магистрантов по специальности русский как иностранный, выступает ответственным методистом-организатором, разработала оригинальные программы и инструкции по проведению педпрактики.

Свой педагогический и научно-методический опыт Шахматова М.А. передавала, работая в университетах Западной Германии (Бохум, Берлин, Гамбург), на кратких курсах в Польше и Словакии (для преподавателей русского языка), проводила мастер-класс с учителями в Сербии. Работала над учебником по страноведению совместно с немецкими коллегами в Гамбурге.

Научно-педагогическая, учебная, организаторская и культурно-просветительская деятельность Шахматовой М.А., её любовь к избранной специальности и к студентам, её многолетний творческий энтузиазм находят отклик у коллег и учащихся, которые относятся к ней с большим уважением.

За значительные заслуги в сфере образования и многолетний добросовестный труд Ученый совет Филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета ходатайствует о присвоении Шахматовой Марине Алексеевне почетного звания «Почетный работник сферы образования Российской Федерации».

Декан  
Филологического факультета СПбГУ

Ученый секретарь Ученого совета  
Филологического факультета СПбГУ

  
Л.А. Вербицкая

  
К.В. Манёрова